### 商品消费增速有所放慢,服务消费支出增长明显——

# 消费渐趋理性

本报记者 李婕

分明居民收入正与GDP基本同步增长,供给市场、消费品质也不断迈向更高水平。消费,究竟是真降级还是对个别现象的误读?其背后折射着怎样的社会现实?本报记者进行了采访。

#### 消费,升级还是降级

——中国消费市场有其多元性,和企业创新努力、紧扣市场需求、拓展细分市场密不可分

今年上半年,牛栏山二锅头的所属企业顺鑫农业归属于上市公司股东净利润 4.81亿元,同比增长 96.78%;涪陵榨菜 2017年归属于上市公司股东净利润为 4.14亿元,同比增长 61%;主打"北京五环外"市场的拼多多成功上市;统一、康师傅等品牌方便面收益也一改颓势,迎来上涨。这是一幅近几年人们不常看到的画面。榨菜、二锅头、方便面利润大增,许多人以此视作中国人消费降级的"铁证"。

事实真的如此吗?有关专家指出,不仅不能这么简单地下结论,其背后还暗含着消费升级的逻辑。

以热议中的涪陵榨菜为例,不少人由其业绩推论榨菜消费变热了。但根据涪陵榨菜2017年年度报告,目前涪陵榨菜是全国最大的佐餐开味菜生产销售企业,也是唯一一家A股上市公司,市场占有率和品牌知名度均为行业最高。"大家只看到了我们卖得好,没有看到大量小企业甚至手工作坊数量和产量在缩减。"公司有关工作人员告诉本报记者,近年来榨菜市场总量变化并不大,但是消费者买知名品牌的更多了。这恰恰是随着生活水平的提高,消费者愿意多花钱买品牌和品质,由此促成行业集中度的提高。近些年,涪陵榨菜也在卫生、口感、健康营养和包装上多下功夫,其旗下"乌江"牌榨菜甚至远销日本、美国等8个国家和地区,远不是"降级"二字的意涵。类似的,上述不少企业业绩背后也有转型升级的故事。

"企业业绩表现好,是和企业创新努力,抓住市场需求,或定位细分市场分不开的。"中国贸促会研究院国际贸易研究部主任赵萍向本报记者举例,随着升级步伐加快,天猫、京东等一批电商平台开始向品质消费转型,升级过程中可能逐渐甩开了一些价格敏感人群。而拼多多等电商平台,则正是聚焦这部分人群的消费需求。此外,人们在热议涪陵榨菜效益好的同时,也要看到还有海底捞这类并不便宜的品牌效益也有快速增长。

论升级还是降级,不是全国对标北上广,而是观察各个地区各类人群在已有基础上呈现的普遍趋势。应该看到,全国各区域之间、城乡之间在消费水平上还存在较大的差异,中国消费市场也是一幅多元化的图景。统计局数据显示,上半年,我国城镇居民人均消费支出12745元,而农村居民人均消费支出是5806元。二者所处阶段不同,但增长是普遍趋势,其中农村增幅达12.2%,城市是6.8%。

湖南小县城的小玉是拼多多的用户,她说,一些低值易耗的产品比如纸巾、抹布等,拼多多上有不少性价比高的选择,这跟她的需求相符。但是从整体看,随着



图为市民在一家超市选购水果。

干 春摄 (新华社发)

家庭收入的提高,在家具、家电、首饰等更大头的支出上面,都是越买越好。"生活水平这几年一直在提高,可买的好东西也越来越多,我不懂什么降级不降级。"

#### 消费升级是大势

——增速微有放缓但仍保持较高水平,消费规模在持续扩大;商品支出占比下降、服务占比上升,恰是消费升级体现

据国家统计局数据,今年7月份,社会消费品零售总额30734亿元,同比增长8.8%,相比前些年涨幅略有下降。这能说明消费在"降级"吗?

专家指出,数据要对照着看。

一看收入。上半年,全国居民人均可支配收入14063元,比上年同期名义增长8.7%;扣除价格因素实际增长6.6%,与GDP增长基本同步。这意味着人们手中的可支配收入一直在增长。

二看消费。支出总量扩大,上半年,全国居民人均消费支出9609元,比上年同期名义增长8.8%,扣除价格因素实际增长6.7%。支出结构变化,2017年,全国居民恩格尔系数降至29.3%,这意味着食品占消费支出的比重在不断下降。

赵萍认为,一来消费水平取决于长期收入水平和总体收入,真正意义上的消费降级只有在收入水平持续下降时才会发生,而从当前我国居民的收入水平看,没有这样的"物质基础"。二来人们的总体消费支出在扩大,且越来越多从商品转向服务消费,食品、服装等在总的支出占比中下降,教育、文化、娱乐等占比不断提升。社会消费品零售总额只反映商品消费的部分,因此增速放缓并不奇怪。三来即便只看社会消费品零售总额,有所波动是正常的,目前仍旧保持在较高增速上,消费规模还是在不断扩大,人们对商品品质和安全的要求也在不断提升。

小白认真给自己的主要支出归归类,发现每年花在旅游、文娱方面的消费才是大头,而周围朋友也普遍存在这种状况。统计数据同样印证了这一点。据文化和旅游部数据,今年上半年国内旅游人数超过28亿人次,同比增长11.4%;国内旅游收入超过2.4万亿元,增长12.5%。据电影资金办统计,7月份,全国电影票房近70亿元,观影人次约2亿,环比分别增长94.6%和88.9%。"社会和个人都在向前发展,消费的品质和层次上去了也不会轻易下得来。当然不排除随着对商品认知越来越充分,消费渐趋理性,更追求物有所值的情况,但也不能就说是消费降级了。"小白说。

"一方面是商品内部品质档次上升;一方面是商品消费更多转向服务消费,从满足物质需求到精神需求。消费升级才是大势。"赵萍说。

#### 解除消费者的后顾之忧

——住房、教育、医疗、养老等支出增长,折射部分消费焦虑。未来仍需加强公共服务保障,提高居民收入

不过,"消费降级"说也折射了部分社会情绪。

对于刚毕业的年轻人来说,住房是头一号的支出。今年以来,北京、深圳、西安、青岛、苏州等城市房屋租金上涨较快,对于年轻人造成了一定压力。"虽然现在还没有明显的影响,但压力还是有的。"在深圳工作的"90后"小李说,只能寄望于努力工作,让收入也实现同步上涨。

而对于成熟家庭来说,教育、医疗、养老等方面的支出压力也不小。"80后"王彬夫妇在上海工作和生活,有房有车,孩子刚好处在学龄阶段。"只要工资不下降,物价不是涨得明显,该怎么花还是怎么花。"但是,谈到孩子的教育花费,王彬还是感到压力颇大。"英语、音乐、体育、智力开发,每项花费都是万元起。不知道有没有用,但不花钱,肯定没用。"王彬说。此外,老人的健康和养老也需要小家庭做些资金储备。

看消费支出构成也反映出这样的趋势。据北京统计局数据,2018年上半年,北京市居民人均消费支出19670元,同比增长7.0%。其中,人均居住支出7140元,同比增长22.1%;人均医疗保健支出1685元,同比增长18.2%,增速居八大类消费前两位。深圳涨幅居前三位的则是其他用品及服务、教育文化娱乐和医疗保健。

专家指出,教育康养类消费有其特殊的性质,一方面出于人们对更加有品质生活的主动追求,生活改善后人们更注意保健、养生,更注重提升人力资本的投入等,这恰恰是消费升级的重要方面,也是未来扩大消费的重要领域;但另一方面,其中部分消费有不得已的成份存在,也给消费者构成了一定压力。

在赵萍看来,"消费降级"说背后一定程度上反映的是未来支出压力的加大。这就要求政府一方面加大改革力度,加强公共服务保障,满足居民对公共服务的基本需求;另一方面要促进人们收入水平的提升,比如近期个税调整,实行子女教育、大病医疗等支出专项扣除等,就有助于提高人们的实际收入。"政府有必要继续创新手段,多措并举,解除消费者的后顾之忧。"她说。



治

理

重

191

向

基层



父女

中共十九大报告指出,加强社区治理体系建设,推动社会治理重心向基层下移,发挥社会组织作用,实现政府治理和社会调节、居民自治良性互动。这54字箴言为社区工作指明了方向。

我是一名基层工作者,从见 事社区工作23年,可以说,见 证了社区的变迁。23年来, 记之从一个"老、还 起社区从一个"老" 社园社区从一个"老" 社园社区从一个"老" 社区, 的和谐幸福社区, 大 成如今的和谐幸福社区,力 会级党委政府的人员和 持,离不开社区工作的另一。 体 党员、有以下几点经验和体 会。

基层社区党组织是确保党 的方针政策和决策部署贯彻落 实的基础。多年来, 我们以政 治引领为总抓手, 从组织上、 工作上、服务上、机制上对各 类组织、党员、群众进行方向 引领,通过构建社区党委—网 格党支部-庭院党小组-楼栋 党员家庭户的"四级"党建网 络工作体系,为每户党员悬挂 党员家庭户门牌, 亮明身份, 带动党员积极性。虽然我们每 天从事的工作是在解决一件件 看似很小的琐事, 但实际上也 是关系到每个家庭的大事。我 们一直秉承着"居民就是我亲 人"的服务理念,把社区群众 当成亲人, 把为群众解决难题 当成快乐的事,只要居民有需

突出居民自治,推进居民 协商议事。我们长山社商量、 来积极探索"有事的商量、大领 事快商量"的原则。我们带觉 员和群众,开展自我教育、自

我服务、自我管理、自我监督,三次督促物业更换楼宇门、门窗、安装燃气、下水管道、集中供热、改善小区停车位管理等,为居民群众解决了多年想解决没有解决的难题,办成了多年想办而没有办到的事,赢得了居民群众的认同。

突出社会共治,为社区增添活力。我们以 项目化的方式运作社区服务和基层党建各项工 作,有效推动了辖区社区治理水平提升和基层 社会工作创新。近年来,先后孵化培育出23个 社会组织,承接居民的各类生活服务。例如, 2013年社区注册成立康乐之家老年服务中心, 成为长春市首家政府购买养老服务的社会组 织。通过开展"康乐老人快乐行""绿化我的 家园""爱满夕阳、情深医重""乐享夕阳"社 区定制式康养结合为老服务等示范项目, 极大 满足居民群众的多样性需求, 让社区这一社会 治理的基础平台始终保持着激情与活力。此 外,还有服务善治、平安法治,文化德治等内 容。例如, 我们与法院、检察院、公安、妇联 等单位进行合作,开展"三官一律进社区" "社区巡回法庭""妇女维权直通车""社区遗 嘱库"等工作,居民在家门口就能够享有便利 的司法帮助。

补齐社区教育短板, 打造特色教育。时代 在发展,社区服务也在积极探索转型,其中尤 为迫切的就是社区教育。根据居民的教育需 求,针对不同人群特点,社区分类施教,满足 居民多元化学习需求。例如,邀请优秀且有资 历的早教老师,免费为有需要的家庭提供早教 课,目前受益人数达1380人;针对下岗失业人 员多的情况, 开设丽人学堂, 培养妇女再就业 能力;针对退休老党员多的情况,开设课程丰 富他们的理论知识,提升理论素养。同时,依 托社会组织开设剪纸、化妆、烘焙等老年课, 直接惠及老人5000人,间接受益5万余人;通 过吴亚琴工作站导师制培训项目, 培训党员、 妇女干部、社区工作者2万余人。社区党委把公 德教育、家庭教育、个人品德、职业道德教育 纳入日常工作中, 力争让社区教育惠及每一位

(作者吴亚琴,中共十九大代表。现任吉林省长春市宽城区团山街道长山花园社区党委书记。2017年2月获"全国三八红旗手标兵"荣誉称号;2016年7月获"全国优秀共产党员"荣誉称号;2015年4月获"全国先进工作者"荣誉称号。本报记者李婕整理)

栏目邮箱: hwbdbzb@163.com

## 延伸阅读

国家统计局日前发布改革开放40年经济社会发展成就报告

## "三大件"折射居民生活之变

改革开放 40 年来,随着我国经济社会的快速发展和综合国力的显著增强,城乡居民生活水平显著提高,为全面实现小康社会奠定了坚实的基础。

居民生活水平不断提高,阔步迈向全面小康社会。40年来,我国居民收入节节攀升,消费水平大幅提高。2017年,全国居民人均可支配收入25974元,扣除价格因素,比1978年实际增长22.8倍,年均实际增长8.5%。全国居民人均消费支出18322元,扣除价格因素,比1978年实际增长18.0倍,年均实际增长7.8%

居民收入分配格局明显改善,收入差距持续缩小。 居民收入在宏观收入分配中占比逐步回升,2015年,居 民收入在国民收入分配中的占比为61.6%,比2010年提 高3.8个百分点。城乡居民收入差距持续缩小,2017 年,城乡居民人均可支配收入之比为2.71,比2007年下降0.43。

居民消费结构明显改善,生活质量显著提高。 在解决了温饱问题后,城乡居民开始从基本的吃穿 消费向发展和享受型消费倾斜。2017年,全国居民 恩格尔系数为29.3%,比1978年的63.9%下降了34.6 个百分点。

耐用消费品升级换代。改革开放初期,手表、自行车和缝纫机是部分居民家庭婚嫁必备的"三大件";20世纪80到90年代,"三大件"变成了冰箱、洗衣机、彩色电视机;进入21世纪,家庭消费也向现代化、科技化迈进。2017年,城镇居民平均每百户拥有移动电话235部,计算机80.8台,家用汽车37.5辆;农村居民平均每百户拥有移动电话246部,计算机29.2

台,家用汽车19.3辆。

交通通信和文化教育消费比重上升。2017年,城镇居民人均交通通信支出3322元,1979-2017年年均增长18.0%;城镇居民人均教育文化娱乐支出2847元,1979-2017年年均增长13.1%。

医疗保健服务水平全面提高。随着新型农村合作医疗制度在全国的推广建立,以及近年来基本医保和大病保险保障水平的提高,居民看病就医较以前更加便利,更多得到政府补助,居民医疗保健支出明显增加。2017年,城镇居民人均医疗保健支出1777元,1979-2017年年均增长16.7%;农村居民人均医疗保健支出1059元,1986-2017年年均增长16.7%。

(资料来源:**国家统计局**)